

Память о юных героях

► Среди тех, кто в годы Великой Отечественной войны бесстрашно сражался с оккупантами, было немало детей. Они были связными и разведчиками в партизанских отрядах, наравне со взрослыми работали в подпольных организациях: распространяли газеты, писали и расклеивали листовки. Многие из них погибли от вражеских пуль или в фашистских застенках. Среди них - наши земляки, пионеры-герои.

Витя Захарченко

Он родился в селе Устинка Шебекинского района. Вите было 13 лет, когда началась война. С первых дней войны мальчик помогал Анастасии Могчановой и своей матери прятать в лесу, в недоступных местах, хлеб для партизан.

Однажды к ним в село пришли разведчики-красноармейцы для выполнения оперативного задания: срочно выяснить расположение врага и его сил в селе Крутой Лог. Но туда были отрезаны все пути. Витя вызвался провести их, ведь он знал все окольные дороги и тропы. С этого момента он и стал разведчиком.

Вместе с воинской частью юный разведчик перешел из своего села в Чураево, затем в Кошлаково, Пенцево, Поляну и везде проявлял смелость, удачу и находчивость. С разведчиками, часто и в одиночку, он ходил на задания, добывая сведения о местах расположения врага.

Однажды он доставил в штаб взятого им лично «языка», в другой раз (в районе Крутого Лога) вывел из окружения 150 советских солдат, которые попали в оцепление, и им грозила явная гибель.

Витю выдал односельчанин по фамилии Роганин - законченный враг советской власти. В июне 1942 года полиция выследила юного разведчика. Он был схвачен и под конвоем отправлен из Устинки в Шебекино, где избитого мальчика бросили в подвал.

На допросах фашисты пытались узнать от Вити, где находится партизанский отряд, но мальчик молчал. Тогда его стали пытать, выкололи глаза, сломали левую руку. Но и



средняя школа, улица города Шебекино и подростковый клуб по месту жительства в Белгороде, расположенный в 1-м Минурином переулке, в доме № 5. На торцевой стене этого здания установлен бюст пионеру-герою Вите Захарченко. Воспитанники клуба и горожане приносят сюда живые цветы и вместе с портретом мальчика шествуют в колоннах «Бессмертного полка».

Коля Синицын, Петя Игнатенко и Митя Балицкий

Во время оккупации Грайворона фашистами ребята



ка бросили в подвал.

На допросах фашисты пытались узнать от Вити, где находится партизанский отряд, но мальчик молчал. Тогда его стали пытать, выкололи глаза, сломали левую руку. Но и после мучительных пыток Витя никого не выдал. На следующий день Вито Захарченко вместе с двумя местными жителями Евдокимом Кононовым и Михаилом Лагутиным повели на казнь. Приговоренным к смерти приказали рыть себе могилу. Изувеченный мальчик копать не мог.

Первым расстреляли Евдокима Кононова и Михаила Лагутина. Юный герой стоял рядом с высоко поднятой головой. Раздался ещё выстрел. Мальчик упал, но через мгновение вскочил и побежал. Весь в крови, ничего не видя перед собой, он бежал, натываясь на деревья, падал, поднимался и снова бежал. Гитлеровцы догнали слепого израненного парнишку, бросили в яму и закопали живым.

Так погиб Витя Захарченко, маленький солдат Великой Отечественной. Его короткая мальчишеская жизнь - пример беззаветной любви к Родине и ее народу.

Подвиг юного героя не забыт. Его имя носит Устинская



и Митя Балицкий

Во время оккупации Грайворона фашистами ребята были партизанами. Все трое учились отлично, увлекались радиотехникой. С помощью радиоприемника ребята принимали из Москвы сводки Совинформбюро, писали и расклеивали по городу листовки, призывающие советский народ к борьбе с фашистами.

А еще они были разведчиками - узнавали численность и расположение немецких войск, размещение управления войсками, расположение оружейных соединений, складов боеприпасов и продовольствия, расположение связи командных пунктов и комендатур. Все добытые сведения они доносили в назначенные места партизанскому отряду в лес через связного. Затем им стали поручать более серьезные задания, напрямую связанные с их увлечением.

Родной брат Коли Синицына, Андрей Ильич, вспоминал: «Чтобы иметь доступ к немецким военным объектам, ребята умышленно знакомились с немецкой охраной, старались делать им услуги, немцам это нравилось. Так, войдя в доверие фашистов, М. Балицкий, П. Игнатенко, Н. Синицын помогали чистить орудия, расположенные в Троицком саду, где находился немецкий оружейный парк. Там ребята увидели замаскированные в кустах автомашины с боеприпасами и решили их взорвать. Посоветовавшись в своем штабе-подвале, ребята решили произвести взрыв в ночь на первое ноября 1941 года, проведя накануне предварительную подготовку.

Днем тридцать первого октября, взяв с собой заряд взрывчатки с тоненьким проводом, они пошли чистить немцам орудия. В этот же день была подложена взрывчатка под машину с боеприпасами, а провод от взрывчатки по кустам протянули до колодца и привязали к дереву. Так

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О награждении медалью «За отвагу»

учащихся Грайворонской
средней школы им. Энгельса
Белгородской области

За мужество и отвагу, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г., наградить посмертно от имени Президиума Верховного Совета СССР
МЕДАЛЬЮ «ЗА ОТВАГУ»:

**БАЛИЦКОГО ДМИТРИЯ
ВЛАДИМИРОВИЧА,
ИГНАТЕНКО ПЕТРА ПАВЛОВИЧА,
СНИЦЫНА НИКОЛАЯ ИЛЬИЧА.**



подготовка была закончена. В ночь на первое ноября ребята соединили провод с «адской машиной» и произвели взрыв. Взрыв был потрясающей силы. От взорвавшейся автомашины взорвались и другие машины со снарядами. Несколько немецких солдат, охранявших боевую технику, погибли».

После удавшейся операции ребят ждало еще одно поручение. В ноябре 1941 года партизанский отряд готовил массированный налет на немецкую военную комендатуру. Ребята получили задание вывести из строя руководящую связь немецкой комендатуры с Писаревской военной комендатурой в районе кирпичного завода. И они точно выполнили это боевое задание - срезали кабельную линию связи длиной свыше километра.

Но налет был сорван из-за предательства. Колю, Петю и Митю поймали гитлеровцы и бросили в подвал школы. А через несколько дней они были повешены с табличками на груди «Я - партизан».

Посмертно ребята награждены медалями «За отвагу».

Юным героям установлен памятник. Стела расположена у здания средней школы в городе Грайвороне, где они учились. Скульптор - В.Н. Савченко. Памятник открыт в мае 1983 года. Именем юных партизан названа одна из улиц в их родном городе.

Светлана ОРОБИНСКАЯ,
старший научный сотрудник музея-диорамы
«Курская битва. Белгородское направление»

фото из сводочных источников